

A.T. АКАЖАНОВА

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ДОПРОСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ С РАЗЛИЧНЫМИ ПРОЯВЛЕНИЯМИ АКЦЕНТУАЦИИ ХАРАКТЕРА

В настоящее время в Казахстане радикально изменились подходы к деятельности по профилактике правонарушений детей и подростков: действуют системы защиты прав детей, профилактика их безнадзорности и правонарушений. Но, несмотря на это, анализ ситуаций преступности среди несовершеннолетних свидетельствует о необходимости применения дополнительных мер как в области превенции, так и по защите их прав и законных интересов.

В «Концепции развития системы ювенальной юстиции в Республике Казахстан на 2009-2011 годы» указано, что правовая защита несовершеннолетних включает защиту прав и интересов детей, попавших в сферу направления правосудия по уголовным делам. Такая защита в мировой практике осуществляется в рамках специализированной системы правосудия для несовершеннолетних (ювенальная юстиция). Цель концепции – поэтапное внедрение и развитие элементов ювенальной юстиции в Республике Казахстан, которая позволит повысить эффективность и качество отправления правосудия в отношении несовершеннолетних на всех его этапах. Это включает создание специализированных подразделений по работе с детьми и подростками: в министерствах юстиции, внутренних дел, образования и науки, в судах, прокуратуре и адвокатуре [1].

Несовершеннолетний, оказавшийся в конфликте с законом, нуждается в определенной помощи, а именно в комплексном сопровождении и поддержке в процессе следственной деятельности и в судопроизводственных допросах.

Одним из признаков современной преступности несовершеннолетних является ее высокий динанизм, она из года в год растет и вызывает определенную тревогу. За последние годы структуру преступлений несовершеннолетних составляют тяжкие и особо тяжкие преступления (факты по колонии ЛА-155/6). Для оптимизации расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними, необходимо применение психологических знаний в процессе предварительного расследования. На сегодняшний день использование научных психологических знаний при расследовании отдельных видов преступлений, как среди взрослого населения, так и среди несовершеннолетних не достаточны. Для качественной и успешной деятельности следователи и дознаватели должны познать курсы возрастной психологии, психологию личности и психологию общения. При допросе лиц несовершеннолетнего возраста следователь должен учитывать не только их возрастные, гендерные различия, но особое внимание уделять содержанию, форме и достоверности свидетельских показаний. Но это во многом зависит от уровня развития их психики, от индивидуально-психологических особенностей личностей детей и подростков [2].

По мнению ряда ученых, в предкриминальных и криминальных ситуациях значительную роль играет такое личностное свойство как акцентуация характера человека. Типы акцентуации характера и их проявления имеют возрастные особенности. Акцентуация личности не есть патология, но под воздействием определенных психогенных факторов приводит к уязвимости личности. При длительном воздействии негативных обстоятельств «слабое звено» характера может стать причиной острых непредсказуемых аффективных реакций, приводящих несовершеннолетних к антисоциальным девиациям [3,4,5].

В процессе исследовательской работы (закрытые учреждения для несовершеннолетних Алматинской области ЛА-155/4, 155/6) мы обнаружили определенную зависимость видов преступлений от проявления акцентуированности личности несовершеннолетних осужденных. Психические расстройства, т.е. отклонения от психического здоровья чаще проявляются в форме акцентуированного характера [6].

Изучив характерные особенности воспитанников пенитенциарных учреждений и протестируя их, обнаружили явную взаимосвязь типов акцентуации с видами преступных деяний.

Таблица 2. Типы акцентуации и виды преступлений

Тип акцентуации	Характеристика типов акцентуации	Виды преступлений
Гипертимный	Психологическая склонность к алкоголизации, эгоцентризм, бравада, импульсивность, глупые поступки для привлечения внимания, вербальная агрессия, эпизодические конфликты, вымещение «зла» на случайные лица или на окружающие предметы. Случай МДП.	Групповые правонарушения, различные аддикции (алкоголь, наркотики, токсикомания) побеги, хулиганство, нанесение вреда здоровью и т.д.
Дистимный	Противоположность гипертиму: сконцентрирован на мрачных печальных сторонах жизни, замкнут, пессимичен, склонен к подчинению, конформность, отмечается МДП.	Попытка суицида, групповые преступления (кражи, грабежи, разбой, изнасилования).
Циклоидный	Жажда развлечений, рискованные похождения, пренебрежение учебой и работой, сексуальные эксцессы, алкоголизация, зачинатель различных авантюре, циклическое изменение настроения, (в зависимости от окружения), раздражительность, тревожность, апатия.	Групповые преступления, изнасилование, разбой, хулиганство, совершение преступных деяний во время аффекта, суицидальные попытки, побеги из дома и различных учреждений
Возбудимый	Склонность к постоянным конфликтам, невербальная агрессия, деспотизм и жестокость, импульсивность, нарушение режима содержания, неконтролируемые побуждения, инстинкт.	Убийство, нанесение тяжкого, средней тяжести вреда здоровью, хулиганство, насильственные преступления, изнасилование
Застревающий	Самолюбивый, обидчивый, ревнивый, склонность к затяжным конфликтам, занудливость, мстительность	Умышленное убийство, нанесение тяжкого, средней тяжести вреда здоровью, изнасилование
Педантичный	Повышенная аккуратность, нерешительность, осторожность, неспособность к быстрым переменам, нежелание принять на себя ответственность	Суицидальные намерения
Тревожный	Робость, неуверенность, пониженное настроение, нужда в поддержке, опоре и защите	Суицид, попытка суицида
Эмотивный	Низкая коммуникабельность, пассивность, склонность к депрессии, инфаркту	Попытка суицида, легкое отклонение на путь подросткового гомосексуализма
Демонстративный	Потребность во всеобщем внимании, самовосхваление и бахвальство, эгоцентризм, тщеславное поведение	Хулиганство, разбойное нападение, невербальная и вербальная агрессия
Экзальтированный	Словоохотливость, болтливость, влюбчивость, коммуникабельность, бурная реакция от радостных событий и отчаянная от печальных, импульсивность, аффективные действия.	Убийство в состояние аффекта, нанесение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью.

По таблице видно, что противоправное (делинквентное) поведение зависит от взаимодействия основных трех составляющих: субъект с характерными свойствами, среда воспитания и криминогенная ситуация.

Наши наблюдения, беседы и изучение анамнестических данных воспитанников показали, что значительная процентность гипертимных – это те, кто раздражителен, бурно реагирует агрессивной вспышкой на события и замечания, недисциплинированность, легкомыслие. Для них были характерны склонность к употреблению алкоголя, психотропных веществ, стремлению к лидерству и верховенству, «престижу» среди асоциальных сверстников. Несовершеннолетние с данным типом акцентуации отличаются сверхэмоциональностью, упрямством, нетерпимостью к иным точкам зрения. В асоциальных и антисоциальных группах – они вдохновители и организаторы хулиганских и противоправных действий. Учитывая индивидуально-психологические особенности данной категории лиц при их допросе целесообразно поддерживать

живой и быстрый темп речи, не задерживать их внимание на одной теме и чаще передавать инициативу допрашиваемому. Наиболее приемлемым методом при допросе несовершеннолетних является свободный рассказ собеседника.

Возбудимый – склонен к конфликтным ситуациям по незначительным поводам. В конфликтных ситуациях они деспотичны и жестоки. Их свойственные особенности: неверbalная агрессия, деспотизм, жестокость, импульсивность. При допросе необходимо сдерживать эмоциональное равновесие, подчеркивая при этом позитивные качества допрашиваемого, используя технику «активного слушания». *Демонстративный* – вызывающее поведение в общественных местах, эгоцентричность, любитель преувеличивать способность к употреблению алкоголя или психотропных веществ. Несовершеннолетним с данной акцентуацией характера присуще: претензия на роль лидера, потребность привлечь к себе внимание, яркость и выразительность эмоций. На допросе они будут стараться быть в центре внимания. Такой тип акцентуированного характера требует терпения и направления его мыслительной деятельности на ответы уточняющих вопросов.

Экзальтированный – бурные реакции, переходящие от радостных событий в отчаяния по поводу печальных, склонны к невротической депрессии. При допросе необходимо использовать такие их свойства, как словоохотливость и коммуникабельность. При допросе таких лиц следует по возможности сдерживать проявление негативных эмоций и подчеркивать значимость показаний несовершеннолетнего.

Тревожный – нелюдимый, неуверенный в себе, склонный к страхам, робкий, боязливый. При неблагоприятно складывающихся ситуациях они могут уйти в себя и в свой внутренний мир либо совершать неожиданные поступки. Поэтому нецелесообразно в начале допроса проявлять излишнюю настойчивость и напористость в отношении лиц с акцентуацией характера тревожного типа.

Циклоидный – беспрепятственный эгоцентризм, хвастовство, жажда внимания к себе, ложь, направленная на создание «ореола славы». Девиация их поведения выражена в совершении таких видов преступлений как кражи, хулиганство, разбойные нападения, изменчивое настроение, тяжелое переживание неудачи. Периоды депрессии время от времени сменяют активность, свойственная гипертимному типу акцентуации. Нарушения в поведении проявляются в виде склонности к употреблению психоактивных веществ (в периоды подъема) и острую аффективную реакцию суицидальных попыток (в периоды спада). При допросе несовершеннолетних с циклоидным типом акцентуации желательно поддерживать у них эмоциональный настрой, подчеркивая при этом их положительные и позитивные аспекты личностных особенностей.

Дистимный – замкнут, немногословен, пессимистичен, склонен к невротическим депрессиям. Несмотря на то, что им свойственна робость, застенчивость и впечатлительность, они могут на допросе демонстрировать наигранную развязность. При допросе лиц с данной акцентуацией характера необходимо сдерживать проявление негативных эмоций и давления со стороны окружающих, так как такое отношение может вызвать у несовершеннолетних вспышки агрессии, затрудняющих получение достоверной информации.

Педантичный – выраженная занудливость, склонен к переживаниям, пассивен в споре, чрезмерно бережлив и аккуратен. Они тяжело вступают в психологический и коммуникативный контакт с незнакомыми людьми. При установлении с несовершеннолетними такого типа акцентуации необходимо проявлять чуткость и тактичность, а для установления психологического контакта дать им возможность выговориться [6].

Как отмечают специалисты (П.Б. Ганнушкин, К.Леонгард, А.Е. Личко и др.), личности с ярко выраженной акцентуацией характера обладают меньшей устойчивостью против пагубного влияния окружающей среды, в особенности криминальной субкультуры.

Таким образом, знание и учет выраженных черт характера способствует как налаживанию контакта, так и эффективному проведению допроса при следственных и судебных действиях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция развития ювенальной юстиции в Республике Казахстан на 2009-2011 годы / Материалы официального Сайта Министерства юстиции РК. Указ Президента Республики Казахстан от 19 августа 2008 года № 646 – <http://www.minjust.kz/ru/frt/>.
2. Романов В.В. Юридическая психология. – М.: Юристъ, 1998.
3. Ганнушкин П.Б. Избранные труды. – М., 1973.
4. Леонгард К. Акцентуированные личности. – Киев: Вища школа, 1989.
5. Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. – Л.: Медицина, 1983.
6. Ақажанова А.Т. Психология девиантного поведения несовершеннолетних: теория и практика. Монография. – Алматы: Ценные бумаги, 2011.

Резюме

Ақажанова А.Т.

Минез-құлқы зейініндегі әртүрлі көріністері бар қемелетке толмағандардан жауап алудың психологиялық ерекшеліктері

Қазіргі кезде Қазақстанда балалар мен жасөспірмдердің құқық бұзушылығының алдын алу жұмысының тәсілі түбірімен өзгерді: балалардың құқығын қорғау жүйесі жасайды, құқықбұзушылық пен қараусыз қалудың алдын алу жұмысы атқарылады. Бірақ соган қарамастан қемелетке жетпегендег арасындағы қылмыстырылғын талдау – қылмыстырылғының алдын алу саласында болсын, сондай-ақ олардың заңды мүдделері мен құқығын қорғауда болсын қосымша шараларды қолдану қыжеттілігін күзлендірып отыр.

Summary

Akazhanova A.T.

Psychological features interrogation of minors with the various manifestations of character accentuation

Currently in Kazakhstan radically changed approach to crime prevention for children and adolescents: the current system of protection of children's rights, prevention of neglect and abuse. But, despite this, the situation analysis of juvenile delinquency suggests the need for further action in the area of prevention, and to protect their rights and interests.